# 这个冬至,上海市贸易学校一位48岁的思政教师走了

# 他出的人生"选择题"要做一辈子



他的思政课很吸引学生,尤其是他牵头的"平语近人进课堂"教学成果,颇受好评。他的思政教学课人选了上海百例精品课项目,可他却等不到最终视频呈现;由他作为课题报告主要作者的《卓领未来——学生通用能力开发读本》刚刚定稿,也没能看到付印成书。他就是上海市贸易学校教师钱荣林。冬至的早晨,钱荣林永远离开了他深爱的家人、学生与同事们。

#### 探究选择的意义

"朋友,你发现没有,在一定意义上说,人生就是一个不断选择的过程。从早上睁开眼睛,我们就要面临着选择:今天该穿什么衣服?短袖还是长袖;上学乘什么交通工



具去? 地铁还是共享单车;阴天了,雨伞带还是不带? 晚饭后是先完成作业还是先看看电视……人生有很多十字路口,每个人都会遇到选择的困惑和纠结。许多人因选择而焦虑,最终导致他们成了'零食山前挨饿的孩子'……"这是钱荣林写在学生通用能力读本《抉择执行能力》章节里的开场白,也是他平

日课堂上时常与同学聊的一个重点问题。

贸易学校商务英语专业二年级 女生蒋含嫣说,怎么选择自己的人生 之路和职业生涯之路,钱老师不是灌 输,不是刻板,而是让大家在交流、比 较、筛选中获得正确的启蒙。钱老师 常说:人一辈子在做选择,明白了选 择的意义,前行的方向才能不偏离。

#### 需要思考的作业

有一天,同班同学小李买了一款新手机,特酷,就是很贵,7888元!你看后特别羡慕,也特别想买一个,可你卡里只有5000元压岁钱,怎么办?1.你觉得这款手机适合自己吗?为什么?2.你会立即买这款手机吗?为什么?3.假如班级有同学笑话你手机老旧,你会不顾一切地买这款新手机吗?为什么?

对于这个案例里的几道思考题,2018级国商中本贯通班思政课代表王宇聘同学说,类似的思考题在课堂上是司空见惯的,钱老师启发学生的做人道理,都是通过一个个生活场景展现的。"对于思政课作业,钱老师没有字数要求,少则几十个字多则上干字都行,关键是要大家写出真实的想法、真切的体会。我常发现,有时钱老师在作业本上的批语,会远远长过学生写的文字,

他是在字里行间里与大家交心。

#### 喜欢激情的讲台

2016年5月,钱荣林做了肺部手术,学校想让他在家休息,但他说:"我舍不得讲台,我喜欢上课,喜欢和孩子们在一起。"常常,一节课上完,刚才还激情飞扬的钱老师, 却轻声地对同事说"感觉好累"。其实,他是把自己最好的一面留给了学生,留在了讲台上。

前几日,钱荣林刚过完 48 岁生日。"就在上周,我和几个同学去医院看望钱老师,他已经没什么力气了,艰难地对我们说,你们已经毕业了,我们不仅是师生,更是朋友了,今后你们的道路还很漫长,一定要走稳。"如今已在一家超市担任店长的徐浙兴说,印象最深的,是钱老师特别会启发一些内向的、不善言谈的学生勇敢地面对生活、自信地迎接将来的职场竞争,这样的教诲是让同学们终身受益的。

首席记者 王蔚

本报讯(记者 郜阳 马丹)2019年"余额"所剩无几, "天空剧场"即将献上收官好戏,主角是日环食,上映时间是 26日。不过,据上海中心气象台预报,未来几天,暖湿气流和 冷空气会交替"控场"。申城25日阴有雨,26日阴有时有小 雨转阴到多云,天气情况并不利于今年压轴天象的观测。

#### 26日中午到下午可见

这次日食,环食带从沙特阿拉伯开始,经过卡塔尔、阿拉伯联合酋长国、阿曼、阿拉伯海、印度、斯里兰卡、印度尼西亚、马来西亚、苏拉威西海,在太平洋西部结束。在非洲东北部、亚洲(除北部)、印度洋北部、大洋洲西北部、太平洋西部可以看到偏食。因为我国并不处于环食带区域,因此我国只能看到日偏食,其中上海地区见食时间为26日中午至下午。日食是一种天文现象,只在月球运行至太阳与地球之间时发生。这时,对地球上的部分地区来说,月球位于太阳前方,因此来自太阳的部分或全部光线被挡住,看起来好像是太阳的一部分或全部消失了。日环食发生时,月球并没有完全遮住太阳,日环食发生时太阳的中心部分黑暗,边缘仍然明亮,形成美丽光环。

#### 专家提醒勿裸眼观测

在本次环食发生期间,中国全境都可以观测到日偏食,且越往南食分越大。据专家介绍,本次日食的食分达到了0.32,即月球遮挡最大时,太阳直径的32%被月球遮挡。中国科学院上海天文台科学传播室高级主管汤海明提醒,不要用裸眼或者通过其他没有滤光措施保护的望远镜、双筒镜来直接观测日食,务必加上太阳滤镜或通过小孔成像的方式来观测日食。

如果天气 晴朗,上海地 区以人民广场 为例: 初亏时刻 12 时 52 分 28 秒 食甚时刻 14 时 09 分 23 秒 复圆时刻 15 时 17 分 46 秒

## "钟扬种子实验室"落地西藏上海

延续"种子精神"为两地孩子科学梦插上翅膀

本报讯 (通讯员 姚佳琳 记者 江跃中)已故复旦大学教授、著名植物 学家钟扬札根西藏 16年,为孩子们播 下科学的种子。如今,"种子精神"由一 家在普陀区孵化的社会组织——"乐 扬公益"延续了下来,该组织牵头开展 的"钟扬种子实验室"项目,也正在上 海普陀、西藏亚东等地实施。

#### 希望延续钟扬的初心

2018年1月,立志延续钟扬科普教育理念的公益组织"乐扬公益",在普陀区注册成立,志愿故事在这里生根发芽。今年5月,普陀区少先队代表提交了提案《建立普陀红领巾种子库》,表达对学习植物多样性的渴望,这一提案引发了区教育局、区青少年中心、"乐扬公益"组织的重视,团队成员也重新思考,如何能让"种子精神"在普陀少先队员中延续,这也成为了启动"钟扬种子实验室"项目的契机。

"乐扬公益"组织发起人都是钟扬教授志同道合的伙伴——理事长白莉,钟扬的挚友;同济大学教授张晓艳,钟扬的妻子;复旦大学教授卢宝荣,钟扬的同事;西藏大学教授拉琼,钟扬培养的博士后;钟扬的侄女

钟桂香,曾是一名化学老师。他们决定继承钟扬的未竟事业,把过往针对贫困地区少年儿童开展的科普志愿服务活动再升级,并命名为"钟扬种子实验室"志愿服务项目。

理事长白莉透露,"正在上海普陀和西藏亚东两地同时开展'钟扬种子实验室'的建设,希望以此延续钟扬教授的初心,打造一个针对少年儿童开展爱国主义教育和学科育人的科学平台,培养更多有家国情怀的科学善梦者。"目前,位于西藏亚东中学的"钟扬种子实验室"已经揭牌,而在上海,"钟扬种子实验室"计划落地普陀区青少年中心,实验室将围绕科学实验,科普教育、未来科学等内容,推出线上线下科普科教课程,并在户外开展研学营、科学探索等活动。

#### 圆贫困孩子的"科学梦"

今年8月,"乐扬公益"团队来到西藏亚东县开展科教援藏活动,"石头会不会开花,蓝莓和草莓是亲戚吗?……"一堂堂生动有趣的科普课,在当地学生心中播下了科学的"种子"。活动期间,志愿团队还与西藏亚东中学积极对接并开展合作签约,随着亚东中学"钟扬种子实验

室"的揭牌,也为今后双方共同推动"钟扬种子实验室"志愿项目打下了基础。为圆贫困地区孩子的"科学梦","乐扬公益"团队已经先后为西藏亚东县和墨脱县背崩乡开展了14次科普活动,受益藏族学生600多名、门巴族学生160多名。据统计,"钟扬种子实验室"项目累计影响了全国中小学生1.5万余人次。"乐扬公益"还荣获了上海市妇联巾帼文明岗、上海市首届公益创业大赛铜奖、2019公益之申提名奖,"钟扬种子实验室"项目荣获普陀区精神文明优秀项目奖。

目前,"钟扬种子实验室"项目吸引了长风教育共同体 12 所学校教师、上海植物学会 30 多名专家教授加人志愿者团队,获得了上海精锐教育集团、上海波克城市网络科技股份有限公司等 4 家企业的资助和 89 位爱心人士的捐助。

今后,随着"钟扬种子实验室" 在上海普陀扎根,将为上海、西藏两 地 3000 余人次少年儿童提供服务, 组织西藏学生到上海普陀开展科学 营,亲身体验种子实验室。此外,"乐 扬公益"专家们制作的线上慕课也 将开通。

### 制假窝点距正规厂不足千米

"乐泰"离职员工动歪脑筋 沪警方联合六地收网

本报讯(记者 杨洁 通讯员 潘东晔)制售假冒德国汉高旗下"乐泰"品牌胶粘剂,制假窝点与正规工厂直线距离不足1000米。更可气的是,不法分子居然"有模有样"地建起生产线,甚至还设实验室……如此"花式"制假售假,最终等来的是上海警方雷霆出击。记者上午获悉,12月12日,浦东公安分局在上海市公安局经侦总队指导下以及相关部门协助下,奔赴烟台、东莞、深圳、无锡等地,对假冒德国汉高旗下"乐泰"品牌注册商标案开展统一收网行动,抓获犯罪嫌疑人103人,捣毁制假窝点20个,查封地下制假工厂及仓库5家。

生活中许多设备需使用胶粘剂。4 月,位于上海的"乐泰"品牌相关负责人向 浦东公安分局报案。经调查,警方发现制 假售假地域涉及山东烟台、广东东莞、广 东深圳、江苏南京等地。浦东警方当即成 立专案组,决定以"乐泰"生产基地所在城 市烟台为主要突破口。前后历经8个月, 浦东警方厘清以付某某、杜某某为主的两 个犯罪团伙架构及其运作模式。犯罪团伙 从 2018 年 10 月起制售假冒"乐泰"产品, 初步估算涉案值 5000 余万元。其中,以杜 某某为首的犯罪团伙,是整起案件中仿冒 程度相对较高的制假团伙,工厂不仅配置 有生产流水线,更设有实验室。原来,杜某某 早年曾在"乐泰"正规工厂工作,离职后做起了假冒生意。更为讽刺的是,他的公司离"乐泰"正规工厂只隔2个路口,直线距离不到1000米。以付某某为首的犯罪团伙通过回收"乐泰"报废包材和商标,以及私自印制带有"乐泰"商标的瓶子等,贩卖给无锡等地的制假工厂。

浦东警方在"双十二"这个电商促销节点开展统一收网行动。在当地协助下,浦东警方同时在烟台、南京、苏州、无锡、东莞、深圳三省六地开展集中收网行动,抓获犯罪嫌疑人付某某、杜某某等103人,捣毁制假窝点20个,查封地下制假工厂及仓库5家,缴获假冒德国汉高旗下的"乐泰"品牌胶粘剂、商标标识47万余件。其中,5人已取保候审,98人因涉嫌假冒注册商标罪被依法采取刑事拘留措施,目前已押解回沪。案件正在进一步侦办中。

## 讣 告

著名报人,新民晚报原编委、副刊部(夜 光杯)主任,高级编辑,第七届全国人大代表 吴承惠(秦绿枝)先生,因病于2019年12月21 日上午10时34分在上海徐汇区中心医院逝世, 享年94岁。

现定于2019年12月25日(星期三)上午9时 25分,于龙华殡仪馆龙柏厅举行告别仪式。

> 妻 程婉玫 率 小辈 泣告 **2019年12月24日**